

**ЖЕНСКОЕ ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО
В МОСКОВСКОЙ ГУБЕРНИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.
(ПО МАТЕРИАЛАМ КОЛОМЕНСКОГО, СЕРПУХОВСКОГО
И ПОДОЛЬСКОГО УЕЗДОВ)**

Соза Лилия Нисоновна

доцент кафедры отечественной и всеобщей истории
ГОУ ВО МО «Государственный социально гуманитарный
университет»; кандидат исторических наук, доцент
(г. Коломна, Российская Федерация)

Фурсова Юлия Алексеевна

студентка 4 курса факультета истории, управления и сервиса
ГОУ ВО МО «Государственный социально гуманитарный
университет»
(г. Коломна, Российская Федерация)

В статье рассмотрено женское предпринимательство в промышленной сфере деятельности в Московской губернии во второй поло-

вине XIX века на примере юго-восточных и южных уездов: Коломенского, Подольского и Серпуховского. Рассмотрены производственные показатели и положение рабочих на мануфактурах и фабриках. На основе опубликованных источников был проведен поуездный анализ промышленности, выявивший преобладание мануфактур женщин-предпринимательниц в Коломенском и Серпуховском уездах.

Обращение к проблемам региональной истории является одной из характерных черт современной исторической науки. Сложный и противоречивый переход к рыночным отношениям стимулирует устойчивый интерес к опыту прошлого, к определению роли отечественных предпринимателей в развитии и страны в целом, и ее отдельных регионов.

Источниками исследования послужили опубликованные источники – «Статистические ежегодники Московской губернии». Информация была также почерпнута из неопубликованных материалов, хранящихся в Центральном государственном архиве г. Москвы.

Буржуазные реформы второй половины XIX в. значительно ускорили процессы социально-экономической модернизации, что привело к изменению положения женщин в обществе и участию их в предпринимательстве. В это время произошла существенная либерализация торгового законодательства, которая коснулась в том числе и торгового предпринимательства женщин. В «Положение о пошлинах за право торговли и промыслов» 1863 г. провозглашался принцип свободы торговли. В нем указывалось, что свидетельства на право торговли и промыслов как купеческие, так и промысловые имеют право получать лица обоего пола, русские подданные всех состояний [1, 21].

В Московской губернии функционировали предприятия как фабричного, так и мануфактурного типа. Наибольшее их количество находилось на востоке и юго-востоке губернии: Серпуховском, Коломенском и Подольском уездах. Напротив, в уездах, располагавшихся на западе и юго-западе отмечалось меньшее число производств. Это было связано с функциональным типом уездов. Так, первые относились к промышленно-торговому типу, а вторые к аграрно-торговому.

Коломенский уезд относился к промышленному типу. Во второй половине XIX века здесь существовало несколько предприятий, которые возглавляли женщины. В 1883 г. из 68 производств 6 находились во владении женщин (бумагопрядильное, шелкоткацкое, шерстопрядильное и рогожное производства, одеяльные, скатертные и занавесные предприятия, а также кирпичный завод), что составляет 8,82% от общего числа.

В Коломне в пореформенное время с 1865 г. действовала небольшая шелкоткацкая фабрика мещанки Елены Шепелевой, унаследованная от мужа. По описаниям производство включало: дом с одним помещением с 11 ткацкими станками и одним ручным сновальным станком; «мастерскую маленькую, но светлую вмещавшую в себя максимум 11 человек и отапливалась она двумя голландскими печами», однако вентиляция не было. Продолжительность рабочего дня составляла 14 час. Изготавливались на фабрике в основном «съ бумажным уткомъ шелковые кушаки и штофъ преимущественно, реже и другия шелковыя ткани» [3, с. 314]. Архивные документы свидетельствуют, что и в начале XX в. фабрика Шепелевой Е.С. продолжала функционировать, а сама владелица значилась в числе мещан – выборщиков промысловых свидетельств второй гильдии без вступления в купечество [5, л. 1].

К 1873 г. относится основание рогожных заведений купцов братьев М. и А. Юкиных. Рогожные мастерские М.П. Юкиной представляли собой 17 мастерских, где выделяли рогожу, мочала и кульки. Производство мануфактурного типа, оснащенное 117 станками и числом рабочих до 450 человек. Рабочий день достигал 18 часов. Санитарные врачи, обследовавшие предприятие, отмечали полное отсутствие санитарии: «почерневшие стены, засаленные и покрытые плесенью», деревянные полы, «местами прогнившими и сплошь покрытыми толстым в 2–3 вершка слоем грязи». Вентиляционные приспособления состояли из «крошечных форток (в 1/6 окна) в половинном числе окон, но и те почти никогда не открывались». В помещениях рабочие спали, стряпали и обедали; здесь «царили теснота, мрак, вонь и полное смешение возрастов и полов» [3, с. 328]. Отметим, что в начале XX века из перечня городских фабрик и заводов рогожные производства Юкиной исчезли.

В Коломенском уезде действовала шестопрядильная и ткацкая фабрика московской купчихи Е. Жучковой. Производство мануфактурного типа представляло 14 построек с плотиной и водяным колесом, оснащенное была 68 ручными ткацкими станами (из них 18 с жакардами) и 1200 веретенами. Максимальное число рабочих достигает до 150 человек, а продолжительность рабочего дня – до 14 час. Предприятие специализировалось на расчесывании и валянии шерсти, а также ткачестве преимущественно сукон низких сортов. Заработная плата работников составляла от 12 до 16 руб. в месяц. По сведениям санитарной статистики, производство представлялось вредным из-за отсутствия удовлетворительной вентиляционной системы [3, с. 322]. К тому же, суконная фабрика купчихи Жучковой загрязняла «различными вредными отбросами» воду р. Коломенки, что было отмечено в журнале Коломенской городской думы в 1913 г. [6, л. 1–4].

Во второй половине XIX века в Серпуховском уезде, как в уезде промышленного типа, существовало несколько крупных промышленных предприятий, которые возглавляли женщины. В 1888 г. из 78 производств уезда 10 находились в их владении (3 бумаготкацких производств, рогожная фабрика, 2 ситценабивных фабрик, отбельная с красильными и отделочными, коженная фабрика и пиво-медововаренный завод), что составляло 12.82% от общего числа.

Одним из крупных производств являлась бумаготкацкая фабрика А. Мараевой, где работало 440 человек (410 – рабочих, 30 – мастеров и служащих). На 541 самоткацких станках изготавливалось до 100 тысяч кусков миткаля, молестина, бязи и других бумажных изделий, часть из которых продавалась в качестве сырья, другая же – обрабатывалась на второй фабрике этой же владелицы. Производство шло круглый год и управлялось доверенным владелицы. Заработную платили ежемесячно: самоткачам – от 9 до 12 р., катушечницам – от 5 до 7 руб. [4, с. 310]. Мараева А. владела не только бумаготкацкой, но и ситценабивной с красильней и отбельной с 150 рабочими. Здесь набивали в год ситцы по миткалю до 70 тыс. кусков на сумму до 335 тыс. руб.

Недалеко от города Серпухова находилась бумаготкацкая фабрика Е.И. Ильиной, где производилась миткаль и небольшое количество других бумажных тканей. В 1888 г. на фабрике было 248 самоткацких станков, где вырабатывалось 55 тыс. кусков ткани. Фабрика работала круглый год и управлялась сыном владелицы. Всего при 4 служащих числилось до 186 рабочих, которых нанимали два раза в год – с Пасхи по 1 октября. Средний месячный заработок ткачей и ткачих при 13-ти часовой дневной работе составлял 12 руб. 62 коп. [4, с. 324].

Подольский уезд по функциональной типологии относился к торгово-промышленному типу. В 1883 г. из 51 производств Подольского уезда только одно находилось во владении женщины, что составляет всего 1,96% от общего числа. Отметим, что по числу промышленных предприятий Подольский уезд отставал от Коломенского и Серпуховского. Поэтому производств, которые возглавляли женщины, в уезде меньше, чем в других. Здесь действовало одно крупное предприятие – суконная фабрика почетной гражданки Г.И. Ремизовой. Эта производство мануфактурного типа находилось в 10 верстах от Подольска и производило среднего и низкого сорта сукно, фланель на сумму свыше 600 тыс. руб. в год. В 1881 г. сумма производств уже составляла 874760 руб. Фабрика была оснащена 3468 веретенами, 48 ткацкими станами и 42 самоткацкими станками. Как вспомогательное производство на фабрике существовали мастерские, а именно слесарные, столярные, кузница и рамочная. В 1883 г. на производстве работало 527, а в 1872 г. – 1111 чел. [2, с. 290].

Таким образом, во второй половине XIX в. под влиянием буржуазных реформ в Московской губернии получило развитие женское промышленное предпринимательство. Производства в большинстве были унаследованы от близких родственников (отцов, мужей, братьев). В Серпуховском и Коломенском уездах женское предпринимательство развивалось активнее по сравнению с Подольским, что было связано с функциональными особенностями уездов (первые относились к промышленному типу). Несмотря на то, что женщин-предпринимательницы владели небольшими производствами в легкой промышленности, тем не менее они обеспечивали потребности местного рынка в различных материях.

Список использованной литературы

1. Положение о пошлинах за право торговли и других промыслов со всеми позднейшими изменениями и дополнениями. – Харьков, 1869. С. 21.
2. Дементьев, Е. М. Сборник статистических сведений по Московской губернии. Отдел Санитарный. Санитарное исследование фабричных заведений Подольского уезда / Е. М. Дементьев. – Москва: Издание Московского губернского земства, 1877–1902, 1883. – Т. 3.
3. Дементьев, Е. М. Сборник статистических сведений по Московской губернии. Отдел санитарный. Санитарное исследование фабрик и заводов Коломенского уезда: с 16 планами фабрик и заводов / Е. М. Дементьев. – Москва : Издание Московского губернского земства, 1885. – Т. 3.
4. Дементьев, Е. М. Сборник статистических сведений по Московской губернии. Отдел санитарный. Санитарное исследование фабрик и заводов Серпуховского уезда / Е. М. Дементьев. – Москва : Издание Московского губернского земства, 1888. – Т. 3.
5. ГБУ «ЦГА г. Москвы». Ф. 51. Оп. 7. Д. 1791.
6. ГБУ «ЦГА г. Москвы». Ф. 65. Оп. 36. Д. 112.